

# 工商時報「第十四屆台灣權王大賽頒獎典禮」

## 黃主任委員致詞稿

113.01.16

工商時報賀總編輯(靜萍)、證交所林董事長(修銘)、集保結算所林董事長(丙輝)、櫃買中心李總經理(愛玲)、證券商公會陳理事長(俊宏)、期貨商公會陳理事長(佩君)以及各協辦單位、各證券商、各位媒體朋友，大家好！

「台灣權王大賽」是工商時報非常重要的活動，今年已是第14屆，這14年來，非常感謝工商時報及協辦單位，除了提供豐富的獎金及抽獎活動之外，更重要的是每年都透過多元化的宣導管道，舉辦非常多的教育宣導。

每年我們都會提到權證發行檔數及交易金額情形，去(112)年度權證發行檔數是65,472檔，較前(111)年54,457檔成長20%；權證成交值則為新臺幣7,034億元，較前年6,649億元成長6%。另外，自去年11月10日起，證券商從事權證避險股票交易的證券交易稅率由千分之3降至千分之1，觀察降稅後兩個月(112年11~12月)，上市權證發行檔數10,410檔，較同年9~10月8,597檔增加21%，較111年同期(11~12月)6,156檔增加69%；以上市權證交易金額來看，112年11月10日後日均權證成交金額為24.31億元，相較112年11月9日前之日均權證成交金額21.87億元，成長11%。至於權證成交金額占大盤比重，於降稅前後則尚無明顯變化。發行檔數及交易金額成長是否為趨勢尚待觀察，但以降稅後2個月與降稅前2個月及前年同期相較，是有成長，可見降稅對權證市場發行面及交易面活絡均有一定程度的助益。

「台灣權王大賽」重點不在發掘誰是第一名，更重要的是透過這競賽，讓參與者更加瞭解權證商品特色及風險屬性，並量力而為，循序漸進培養投資權證商品的專業，累積投資專業後更能

掌握商品特色，從而獲取利潤。權證另一特色是避險，這也具有穩定市場的功能。

過去幾年全球均面臨相當多的風險，包括疫情、升息、戰爭、通貨膨脹等，大家對危機或風險都非常敏感，金融業者及監理機關也非常關心風險管理及預測。世界經濟論壇（WEF）每年初均會發布當年度「全球風險報告」，前幾年占據前五大風險的越來越多是環境相關風險，但上週(1月10日)公布未來二年十大風險中，第一大風險很意外地不是環境相關風險，而是錯假訊息(Misinformation 及 Disinformation)的風險，第二大至第五大風險則是極端氣候、社會的極端化、資訊安全及跨國武裝衝突風險。至於未來十年風險，前四大包括極端氣候、生態系統變化、生物多樣性喪失、自然資源短缺等，第五大則是錯假訊息。未來二年的五大風險態樣均不相同，都是金融業者及監理機關需要管理及注意的風險，因為這些風險對金融市場及金融業競爭環境均會產生有形無形的影響，所以今天特別在權王大賽頒獎場合提出來，一年之初，希望我們特別注意風險管理。

如同去年初我在金管會新春記者會提到，臺灣資本市場在大家共同努力下，是有信心的，我並以「展現韌性、穩健前行」與大家共勉，希望今年的資本市場也能展現韌性、穩健前行。英國首相邱吉爾說過：「悲觀主義者在每個機會裏看到困難，樂觀主義者在每個困難裏看到機會」(A pessimist sees the difficulty in every opportunity; an optimist sees the opportunity in every difficulty.)，儘管我們面對的世局充滿困難與挑戰，但我們對於臺灣及資本市場充滿信心，我們會在困難中看到機會，為臺灣資本市場創造更美好的未來。

再次謝謝工商時報邀請我參加「台灣權王大賽」頒獎典禮，恭賀所有得獎者，也祝福大家新年快樂、萬事如意，謝謝！